



夏日时节，位于黑龙江省饶河县的大顶子山森林公园上空白云飘荡，景色宜人。新华社记者谢剑飞摄

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2022年6月20日 星期一 壬寅年五月廿二 新华通讯社出版



今日8版 总第10764期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电视网:mr dx.cn



6月18日，2022“我爱重庆·精彩一日”百万市民拍重庆大型主题摄影活动在重庆南滨路烟雨公园正式启动。新华社记者刘潺摄

## 开创多彩贵州的美好未来

新华社记者李自良、欧甸丘、骆飞

党的十八大以来，习近平总书记两次深入贵州考察调研，指引贵州坚持以高质量发展统揽全局，走好新时代的长征路。

牢记总书记的嘱托，贵州人民昂首阔步新征程，守护绿水青山，扎实推进乡村振兴，推动数字经济创新发展，不断开创百姓富、生态美多彩贵州的美好未来。

### “巩固脱贫成果，接续推进乡村振兴”

走进贵州省遵义市花茂村村民王治强的农家小院，一眼就能看见门口的笑脸墙，上面贴满村民露出笑脸的照片。

花茂村过去叫“茅草田”，是一个贫困村。2015年6月，习近平总书记来贵州调研时，告诉花茂村的乡亲们，好日子是干出来的，贫困并不可怕，只要有信心、有决心，就没有克服不了的困难。

铭记习近平总书记的嘱托，近年来花茂村将生态旅游与农业、文化、商业深度融合，发展100多乡村旅游经营户，2019年底花茂村贫困人口全部脱贫。

贵州的脱贫工作及发展问题，是习近平总书记心中的牵挂。2014年3月7日，习近平总书记参加十二届全国人大二次会议贵州代表团审议，指出“要扎实推进扶贫开发工作，把扶贫开发工作抓紧抓实再抓实、做实做细再做实，真正使贫困地区群众不断得到实惠”。

推进易地扶贫搬迁，建设农村基础设施，发展农村产业、实施兜底保障……近年来，贵州192万群众搬出大山，740余万人的安全

### 沿着总书记的足迹·贵州篇



▲贵安新区华为云数据中心(5月24日摄)。

新华社记者欧东衢摄

饮水问题得到解决，建成农村“组组通”公路7.87万公里……2020年11月，贵州省宣布，全省贫困县全部出列，贫困人口全部脱贫。

2021年2月，习近平总书记再次来

到贵州考察，走进苗寨化屋村，指出“实现小康不是终点，而是新的起点”，要求“巩固脱贫成果，接续推进乡村振兴，按照既定的目标踏踏实实走下去”。

“总书记勉励我们发展好苗绣，坚定了

我把苗绣发扬光大的决心。”化屋村村民彭艺回忆总书记那天考察特色苗绣时的情景仍激动不已。她说，自己注册了苗绣制作公司，吸纳了30多名村民在家门口就业。

(下转8版)

## 壮丽的史诗 精神的殿堂

### 中国共产党历史展览纪实

新华社记者

首都北京，中轴线北延长线的东侧，一座雍容大度、气势磅礴的地标建筑巍然矗立，这就是中国共产党历史展览馆。这座中国共产党永久性、综合性的党史展览馆，第一次全方位、全过程、全景式、史诗般展现了中国共产党波澜壮阔的百年历史，浓墨重彩地反映了党的不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史，成为展示中国共产党奋斗历史的精神殿堂。

#### 高瞻远瞩

以习近平同志为核心的党中央作出建设中国共产党历史展览馆、举办中国共产党历史展览重大决策

习近平总书记高度重视党的历史的总结、学习、教育、宣传，党的十八大以来，习近平总书记一直在思索谋划如何更好地把党的历史学习好、总结好，把党的成功经验传承好、发扬好，让党的历史成为最鲜活、最有说服力的教科书，引领全党全社会以史为鉴、开创未来。党的十九大闭幕后不久，以习近平同志为核心的党中央作出重大决策：建设中国共产党历史展览馆！习近平总书记明确指示，党史馆要筹办“不忘初心、牢记使命”中国共产党百年历史主题展，作为长期基本陈列展览。

习近平总书记对建好中国共产党历史展览馆、办好中国共产党历史展览高度重视，亲自谋划、亲自决策、亲自部署。2018年4月、2020年9月和2021年2月，习近平总书记先后三次亲自主持会议，专门听取中国共产党历史展览馆工程建设和中国共产党历史展览展陈筹备工作的情况汇报。习近平总书记对建好党史馆，重点是办好“不忘初心、牢记使命”党史展，发挥好党史展览的重大作用作出重要指示，提出明确要求。强调党史展览馆建设要同中国共产党的精神相吻合，充分体现中国共产党百年奋斗的历史和其中蕴含的伟大奋斗精神，反映中国共产党人筚路蓝缕、顽强奋斗的伟大历程；强调展览内容是全景式的，充分展示我们党的全部历史，特别是要把中国共产党的性质、宗旨和奋斗精神展示出来；强调要突出主题主线，把“不忘初心、牢记使命”作为一条红线，展示中国共产党如何为中国人民

谋幸福、为中华民族谋复兴；强调要通过有代表性、说服力的展览元素，讲清楚中国共产党诞生的历史背景、中国人民选择中国共产党领导的历史必然性，讲清楚党的守正创新、与时俱进；强调党史展讲的是革命传统，但手法要创新，不能只是放一些展品了事，而是发挥展示、纪念、宣传、教育、研究等综合功能，要声光电结合，有互动式的体验；强调要把党史展览馆建设成为一个神圣殿堂，成为共产党员受教育受洗礼的精神家园，成为引导人民群众听党话跟党走的教育基地，成为党史研究和宣传的权威阵地。

习近平总书记的这些重要指示，深刻阐明了建设中国共产党历史展览馆、举办中国共产党历史展览的重大意义、基本要求、功能定位，为高质量建好中国共产党历史展览馆、高水平办好中国共产党历史展览指明了努力方向、提供了根本遵循。

#### 光耀千秋

全景式史诗般反映党的百年辉煌

中国共产党历史展览，以习近平总书记关于党的历史的重要论述，特别是总书记关于组织好百年党史主题展的重要指示为遵循，紧扣“不忘初心、牢记使命”主题，突出党的不懈奋斗历史主线，展现中国共产党波澜壮阔的百年历程。

(一)精心筹展布展，确保党史展览成为精品工程

2018年1月，中国共产党历史展览馆建设正式启动，同时党史展的筹备工作也开始推进。

党史展展陈布展的一项重要工作就是革命文物、实物的征集。2018年7月和2019年3月，先后两次组织开展了全国馆藏革命文物数据筛选工作。从全国49.1万件/套革命文物数据中，最终筛选保留了831家收藏单位的革命文物数据共76934件/套，其中，一级文物2733件/套，二级文物4785件/套，三级文物36368件/套。文物征集工作得到各文物单位现藏单位的大力支持，马克思《布鲁塞尔笔记》第四笔记本、第一个中译本的《共产党宣言》、“李大钊绞刑架”、毛泽东同志调查研究的系列文物、毛泽东同志在开国大典时穿的呢衣呢裤以及使用的话筒、刚刚收回的月球土壤等一大批珍贵的文物实物移交党史馆，为实现

党史展览展出效果和丰富党史馆藏奠定了很好的基础。

党史展作为长期基本陈列的主题展，不仅需要丰富史料和文物，还需要有紧贴时代、吸引参观驻足的展陈设计。在深入调研、广泛听取各方面意见基础上，层层评审，从全国优秀的展陈设计公司中确定展陈设计单位。设计单位根据展览内容大纲脚本，研究提出党史展展陈设计方案。

赴全国有影响的革命纪念馆、展览馆、博物馆等实地参观考察，积极借鉴近几年全国各类大展中最新的成熟展览手段与方法，学习吸收现有展览馆博物馆文物实物展出的理念方式、参与互动的科技项目等，精心设计布展。布展的每个环节，每一道工序、每一件展品、每一处摆放、每一张图片、每一段视频、每一个场景都体现工匠精神，精心打磨、严丝合缝，力求经得起受众的评判、行家的鉴定、历史的检验。

——围绕主题主线，精益求精展示党的波澜壮阔百年奋斗史

中国共产党历史展览，命名为“不忘初心、牢记使命”，把实现中华民族伟大复兴作为党的百年奋斗的全部主题。紧紧围绕主题主线突出展示我们党团结带领人民在百年奋斗中开辟的伟大道路、建立的伟大功业、铸就的伟大精神、积累的宝贵经验、致力于传承红色基因、赓续红色血脉，让广大党员干部群众从中汲取不懈奋斗的强大精神力量。

将中国共产党百年历史按照“站起来、富起来、强起来”的历史脉络划分为四个部分，“建立中国共产党 夺取新民主主义革命伟大胜利”“成立中华人民共和国 进行社会主义革命和建设”“实行改革开放 开创和发展中国特色社会主义”“推进中国特色社会主义进入新时代 全面建成小康社会 开启全面建设社会主义现代化国家新征程”，充分体现中华民族伟大复兴进程的步步推进、稳步上升、从胜利走向新的胜利的显著特点。展览通过2500余幅图片和4500多件套文物实物，第一次全景式反映中国共产党波澜壮阔百年历史，充分体现我们党的一百年，是矢志践行初心使命的一百年，是筚路蓝缕奠基立业的一百年，是创造辉煌开辟未来的一百年。

——聚焦百年辉煌，系统全面展示党“敢教日月换新天”的精神风貌

“不忘初心、牢记使命”是百年党史展

览的“纲”和“魂”。围绕这条红线，展览自始至终突出了五条线索，即党的不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史，系统全面展示我党“敢教日月换新天”的精神风貌。

全面展示矢志奋斗的初心使命。从开国大典上毛泽东同志使用的话筒、穿戴的衣帽和庆典活动的珍贵视频，到邓小平同志在中央工作会议上所作《解放思想，实事求是，团结一致向前看》的讲话提纲手稿，再到党的十八大以来习近平总书记作出的40余份重要批示和信件……展览重点展示以毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛、习近平同志为主要代表的中国共产党人，团结带领中国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的光辉历程。

全面展示人民至上的性质宗旨。展览展出文物实物共4500多件套，具有代表性的国家一级文物原件420件。众多展板和实物生动地证明，党的百年历史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。在整个展览中，人们看到党领导人民创造美好生活历程的真实记录，让干部群众深切感受到，江山就是人民、人民就是江山，共产党打江山、守江山，守的是人民的心，从而不断坚定人们感恩、听党话、跟党走的信心决心。

全面展示创新理论的思想伟力。“真理的味道非常甜”的《共产党宣言》首译本，中国共产党第一个纲领等重要文件，集中展示着马克思主义的真理力量。这里有《星星之火，可以燎原》《新民主主义论》的最早版本，有反映了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的形成过程的重要著作文献。展出的反映习近平总书记成长经历的照片、使用过的物品、各语种版本的《习近平谈治国理政》等习近平总书记的著作、党的十八大以来习近平总书记就各方面工作作出的重要指示、重要论述，集中反映习近平新时代中国特色社会主义思想是立足中国、引领时代的当代中国马克思主义、21世纪马克思主义。

全面展示牺牲奉献的伟大精神。展览重点展示了一代又一代中国共产党人不畏艰难险阻、不惧流血牺牲，构建起中国共产党人的精神谱系。一件件展品、一段段史实，仿佛让人们回到了那段激情燃烧的岁月。黄文秀、黄大年、李保国等使用的物品，祁发宝、陈红军、陈祥榕等执行任务时使用的器物，还有七一勋章、八一勋章、共和国勋章等实物，展现着新时代优秀共产党员的精神风采。

(下转5版)

## 中办印发《领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理规定》

新华社北京6月19日电

近日，中共中央办公厅印发了《领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理规定》(以下简称《规定》)，并发出通知，要求有关党委(党组)及其组织(人事)部门提高政治站位，压实管理责任，完善工作机制，严肃纪律要求，不折不扣抓好《规定》贯彻落实。

加强对领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理，是全面从严治党、从严管理监督干部的重要举措。《规定》贯彻落实新时代党的组织路线，总结实践经验，对领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理的适用对象和情形、工作措施、纪律要求等作出明确规定，对于规范和制约权力运行，从源头上防范廉政风险，促进领导干部家风建设，具有重要意义。

《规定》明确，领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理的适用对象，主要是党政机关、群团组织、企事业单位厅局级及以上领导干部；经商办企业情形，主要是投资开办企业、担任私营企业或外资企业等高级职务、私募基金投资及从业、从事有偿社会中介和法律服务等行为。《规定》对不同层级、不同类别领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业分别提出了禁业要求，领导干部职务层次越高要求越严，综合部门严于其他部门。

《规定》要求，领导干部每年报告个人有关事项时，应当如实填报配偶、子女及其配偶经商办企业情况，年度集中报告后新产生的经商办企业情况要及时报告。对领导干部报告情况进行随机抽查和重点核查，发现有关经商办企业违反禁业规定的，责令领导干部作出说明，由其配偶、子女及其配偶退出经商办企业，或者由领导干部本人退出职、接受职务调整，并视情况给予领导干部相应处理处分。其中，对拟提拔或进一步使用的领导干部，结合干部选拔任用“凡提四必”进行查核，不符合拟任岗位禁业规定的，应退出经商办企业，不同意退出的不予任用。

《规定》要求，对领导干部不如实报告配偶、子女及其配偶经商办企业情况，配偶、子女及其配偶违反禁业规定经商办企业和以委托代持、隐名投资等形式虚假退出，以及利用职权为配偶、子女及其配偶经商办企业提供便利、谋取私利等行为，依规依纪依法进行严肃处理，对管理不力造成严重后果或不良影响的责任单位和责任人员进行严肃问责。

## 绿野“绿电”赋能 陆海通道助力

奋进新征程 建功新时代 大美边疆

新华社北京6月18日电(记者王铭禹、魏婧宇)甘肃、内蒙古两省区位于祖国北疆，幅员辽阔，是我国重要的生态屏障区和能源、工业基地。党的十八大以来，两地抢抓发展机遇，注重生态保护，加快经济结构调整和新旧动能转化，高质量发展势头强劲，为“十四五”良好开局奠定了坚实基础。

### 以绿色“织”牢生态屏障

初夏，祁连山风景如画，一片新绿。很长一段时间，这里遭遇过度开发，局部生态受破坏严重。“猛药去疴”——近年来，甘肃深刻汲取祁连山生态环境破坏问题教训，全面完成祁连山生态环境保护与建设综合治理任务，积极配合推进祁连山国家公园体制试点工作。

2017年以来，甘肃省落实祁连山地区中央和省级各类生态保护资金195亿元，支持祁连山生态环境治理。保护区内144宗矿业权全部分类退出，42座水电站全部分类处置，25个旅游设施项目全面完成整改，核心区农牧民全部搬迁。受损的生态系统得以休养生息，雪豹、藏野驴、白唇鹿等多年难觅踪迹的珍稀物种频繁现身，祁连山生态保护实现“由乱到治，大见成效”。

内蒙古生态状况如何，对全国生态安全至关重要。位于锡林郭勒盟的乌拉盖草原，20世纪90年代中期后出现退化迹象。这些年，通过持续生态修复，当地严重沙化草地平均植被覆盖率由15%提高到50%，不仅遏制了荒漠化势头，还为发展现代畜牧业、旅游业提供了条件。如今，“天边草原”乌拉盖已成为响亮的旅游名片，吸引着各地游客；当地建起了优质乡土草种繁育基地，进行牧草新品种选育改良。

(下转3版)